

Es completamente falsa la victoria que se atribuyen los rojos en Teruel

La guarnición turolense, derrochando bravura y heroísmo, no se ha dejado arrebatarse un solo palmo de terreno y está rechazando briosamente las desesperadas acometidas de las mejores y más fuertes unidades del bolchevismo internacional

El Ejército del General Franco continúa su prodigioso y triunfal avance en socorro de la guarnición heroica, arrollando todas las resistencias que encuentra a su paso

Cuartel General del Generalísimo Parte oficial de guerra

Parte oficial de guerra, con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las veinte horas del día 22 de diciembre de 1937. II Año Triunfal:

«En el sector de Teruel, nuestras fuerzas, venciendo la resistencia del enemigo, al que causaron numerosas bajas, siguen avanzando victoriosamente por las estribaciones del macizo de Villastar, maniobrando hacia sus objetivos.

Es totalmente falsa la noticia dada en emisiones de las radios enemigas de que Teruel ha caído en poder de los rojos. Teruel resiste heroicamente, y su guarnición, con elevadísimo espíritu, está completamente decidida a seguirla defendiendo.

Salamanca, 22 de diciembre de 1937.—II Año Triunfal.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.»

De la nueva y gloriosa gesta en tierras de Aragón

Todo un Cuerpo de Ejército «rojo» ha quedado casi íntegro en los alrededores de Teruel.—Los marxistas se repliegan en desorden, hacia posiciones técnicamente inferiores a las que tuvieron antes del 15 de Diciembre

El formidable empuje de las nuevas fuerzas nacionales llegadas al frente turolense, ha permitido desalojar rápidamente al enemigo de numerosas cotas y posiciones fortificadas de gran importancia que están en nuestro poder

Con vosotros, invencibles turolenses está en estas horas toda España!

A TRAVÉS DE LA EMISORA NACIONAL FUE TRANSMITIDA ANOCHE LA SIGUIENTE NOTA:

«LA GUARNICION DE TERUEL RESISTE HEROICAMENTE LOS DESESPERADOS ATAQUES DEL ENEMIGO, QUE DESCONOCIENDO EL VALOR DE LOS ARAGONESES HA ANUNCIADO YA VARIAS VECES LA CONQUISTA DE LA CIUDAD. EL HEROISMO DE LOS DEFENSORES DE TERUEL LES CIERRA Y LES CERRARA SIEMPRE EL PASO. NUESTRAS COLUMNAS DE SOCORRO AVANZAN Y ESTAN PROXIMAS A TOMAR CONTACTO CON LOS SITIADOS.

«CON VOSÓTROS, INVENCIBLES TUROLENSES, ESTA EN ESTAS HORAS TODA ESPAÑA! VIVIMOS VUESTRAS EMOCIONES Y ADMIRAMOS VUESTRO HEROISMO. UNA VEZ MAS ABATIREMOS A LOS ENEMIGOS DE ESPAÑA Y A LOS ESPAÑOLES TRAIDORES, QUE SACRIFICAN EN EMPRESAS PARA ELLOS IMPOSIBLES A HERMANOS NUESTROS, ENTREGANDOLOS A LA SERVIDUMBRE DE MOSCÚ.

PRONTO NUESTRAS BANDERAS VICTORIOSAS Y NUESTROS ESTANDARTES FORMARAN JUNTO A LOS VUESTROS. ¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA!»

(Crónica del corresponsal de nuestra Agencia "Logos" en el frente de Teruel)

ZARAGOZA.— El 21.º Cuerpo del "ejército" rojo ha quedado, casi íntegro, en Teruel, o, mejor dicho, en sus alrededores. Paz a los muertos, y que esta paz sea muy ancha para que toquen a algo los quince mil hombres que el mando enemigo ha quemado materialmente en la loca aventura que fué su ataque contra Teruel.

A los siete días de ofensiva, la situación se resume así: el "ejército" rojo deshecho física y moralmente, se repliega en desorden hacia posiciones técnicamente inferiores a las que tuvo en el mismo sector antes del 15 de diciembre. La retirada urge mucho. Una hábil maniobra, secundada con el coraje de siempre por nuestros soldados, metió a los rojos en un callejón casi sin salida, de donde difícilmente podrán escapar ya, por lo menos el ala derecha del "ejército" marxista lanzada contra Teruel. El ala izquierda y la del centro es posible que escapen de la tenaza; pero ello habrá de ser, ciertamente a costa de una modificación completa del frente rojo.

Los grandes refuerzos nacionales y las tropas que resisten estoicamente en Teruel, hacen de yunque y martillo. En medio del 21.º Cuerpo del "ejército" se desangra por horas.

Entre las cotas 956, 957 y 963.

GOBIERNO CIVIL

MULTAS
Por el señor gobernador civil los han sido impuestas multas de cincuenta pesetas a los vecinos de San Román de la Cuba don Gonzalo Estébanez, y señora de don Eusebio Benito Pinto, y de veinte pesetas a don Emiliano Manso y don Eutiquio Toribio, por no haber concurrido en la postulación verificada el domingo 28 de noviembre último al "Auxilio Social" y conducirse los tres primeros en forma desconsiderada con las señoras postulantes.

También ha impuesto la multa de 2.000 pesetas al vecino de Baños de Corrado, don Digno Barrigón, por contribuir mezquinamente a las diversas postulaciones y suscripciones de carácter patriótico y benéfico.

Idem de 100 pesetas a Justa Estébanez Hoos, vecina de Villarías de Campos, por producir escándalo en la iglesia parroquial durante la celebración de la Santa Misa.

Los Morrones, por un lado, y el puerto por otro, los marxistas evolucionan incesantemente, buscando un camino que los libere del infierno en que se metieron.

El terrible empuje de las tropas llegadas al frente de Teruel ha permitido desalojar de enemigos las cotas 988, 1.015, 1.028, 1.101 y 1.164 y las posiciones fortificadas.

En todos esos lugares están ahora las tropas nacionales, libres de toda amenaza. Sin embargo, el enemigo no cesa de arrojar sobre el campo de batalla todos los contingentes de refresco de que dispone con un derroche verdaderamente satánico de hombres y material.

Ahora, el enemigo no pretende avanzar. Sólo busca una retirada cómoda que le permita, por lo menos, llevarse todo el numeroso material pesado que imprudentemente adelantó hacia Teruel creyendo que la realidad había de ir, en esta ocasión, tan de prisa como sus esperanzas.

El tiempo sigue bastante cerrado, y la temperatura es muy baja; pero nuestra gloriosa aviación, aprovechando algunas horas de visibilidad, bombardea las baterías y las concentraciones enemigas. En fin, la batalla de Teruel, a los ocho días de lucha, ha quebrado, como la de Brunete, para las destrozadas tropas marxistas.—LOGOS.

Comisión Gestora de la Diputación Sesión ordinaria del 22 de Diciembre

En la sesión celebrada ayer por la nueva Gestora provincial se despatcharon los asuntos siguientes:

Entrada de la carta de gratitud del padre de don Juan Bautista Guerra por el pégame de rigido.

—Que asista a la Asamblea de la Confederación del Duero que tendrá lugar en Valladolid el 28 del actual, el señor presidente.

—Que presida la Junta provincial de Fomento Pecuario el gestor don Martín Molina Rodríguez, y que se libre a dicha entidad la subvención de 500 pesetas consignada.

—Conceder el premio de Capataces a Juan Fresno, y librar las 500 pesetas para premios de fin de año al personal de Secretaría e Intervención al señor presidente para que las distribuya según entienda justo.

—Pasen a propuesta del ponente de Vías y Obras don Rodolfo Pérez de Guzmán las desvacantes existentes y que deben cubrirse una por elección y otra por antigüedad en los capataces de carreteras, a fin de que vea el modo de obviar los inconvenientes que en la adjudicación se presentan.

—Se aprueban las liquidaciones de las obras de pintura y obras del Hospital, y la del pabellón número 2 queda sobre la mesa para estudio de la Comisión de Hacienda así como la liquidación de intereses.

Con este motivo se plantea el tema general de la situación económica de la Hacienda provincial y por los señores Villarías y Molina se expresa el propósito de hacer con el detenimiento preciso un presupuesto bien estudiado y que responda a la realidad, por lo que, no ha

biendo tiempo material en lo que resta de mes, debe pedirse a la Junta Técnica de Burgos la prórroga del actual por un trimestre, al mismo tiempo que demandaría medios para cubrir el déficit, bien sea abonando el Estado sus compromisos anteriores, pendientes de pago o por haciendo cualquier forma de apelación al crédito. A este efecto hoy se han trasladado a Burgos, con el señor presidente, los dos indicados gestores señores Villares y Molina.

—En la petición para pavimentar los patios del Depósito de Remonta, se expresará que no hay consignación disponible y sólo cabe prestarles la ayuda del personal de la Casa y sus elementos mecánicos.

—Se contestará a la Diputación de Santander que se ve con agrado su petición de que sean estos Organismos los encargados de reconstruir las obras públicas que a ellas afectan, y distribuir e invertir las subvenciones para el paro obrero.

—Se presta conformidad al tendido de línea eléctrica de la Electra Popular Vallisoletana.

—Pasa al ponente de Vías y Obras la propuesta de anuncio de concurso para contratar los servicios de alquiler de automóvil de la Corporación y al de Hacienda la cuestión promovida sobre devolución de unos recargos de premio por el recaudador que fué de la capital.

—Por fin, y con motivo de las Fiestas de Navidad se autoriza al director de la Beneficencia para los gastos de extraordinarios en la forma acostumbrada. Se acepta y agradece un donativo de 1.000 pesetas que a este efecto ha hecho el señor gobernador y se resuelve autorizar a la Presidencia para que se ponga de acuerdo con la Alcaldía a fin de hacer un donativo conjunto para obsequiar a los heridos de guerra en estos días tradicionales.

Anuncie usted en
EL DIA DE PALENCIA
MAYOR, 15 APARTADO 34

Premios mayores de la Lotería de Zaragoza

- Uno de 1.500.000 pesetas, número 7.452. Reserva.
- Uno de 500.000 pesetas, número 3.715. Santander.
- Uno de 100.000 pesetas, número 6.489. Zaragoza.
- Uno de 50.000 pesetas, número 3.602. Zaragoza.
- Uno de 50.000 pesetas, número 9.329. Zaragoza.
- Uno de 25.000 pesetas, número 3.219. Vitoria.
- Uno de 25.000 pesetas, número 3.178. Bilbao.
- Uno de 25.000 pesetas, número 8.260. San Sebastián.
- Uno de 25.000 pesetas, número 9.040. Zaragoza.

Ayer fué enterrado en Tutzing el mariscal Ludendorff

Asistió al traslado de los restos el canceller Hitler, depositando una corona en el féretro y expresando el sentimiento de Alemania

MUNICH.—A las cinco de la mañana fué trasladado el cadáver del general Ludendorff a la Puerta de la Victoria. El féretro fué colocado bajo el arco central.

El cortejo fúnebre iba precedido por los representantes del Estado, del partido Nacional-socialista y por la familia. Daban guardia de honor dos compañías de Infantería.

Ante el cadáver desfiló enorme muchedumbre.

El canceller Hitler depositó una corona, y dirigiéndose al féretro, dijo: "General Ludendorff: En nombre del pueblo alemán unificado, deposito a tus pies esta corona, expresión de gratitud por tus servicios a Alemania". Acto seguido la artillería hizo una salva de 19 cañonazos.

Terminada la ceremonia oficial, el cadáver fué colocado de nuevo en el arnés de artillería, y el cortejo atravesó otra vez la ciudad de Munich, dislocándose en el límite de la ciudad antigua, donde el cadáver del general fué depositado en un auto móvil militar, que escoltado por unidades motorizadas marchó a Tutzing. Al llegar a esta población, el cadáver fué trasladado a la residencia del general y colocado en el gabinete de trabajo, convertido en capilla ardiente.

La viuda del general pronunció breves palabras, agradeciendo el homenaje tributado a su marido, y a continuación comenzó el desfile.

A las cuatro, el cortejo fúnebre se puso en marcha hacia el cementerio. Al llegar a éste, las banderas entonaron la marcha fúnebre y el féretro fué bajado a la sepultura, mientras las fuerzas hacían las salvas de ordenanza.

La ofensiva roja y los corresponsales extranjeros

SAN JUAN DE LUZ.—El corresponsal de la Agencia Havas telegrafía que la ofensiva roja contra Teruel es una maniobra destinada a impedir el gran ataque general preparado por el general Franco; pero que esto no ha sido logrado, y el plan del Estado Mayor nacional será ajustado al pie de la letra y sin sufrir modificación alguna.

En cuanto a las operaciones de Teruel telegrafía el citado corresponsal que los contrarrealistas en los flancos norte y sudoeste han desbaratado la ofensiva soviética.

Por su parte, el corresponsal "Daily Mail" comunica a su periódico que los intentos fallidos de los rojos de cortar la carretera de Zaragoza a Teruel se ha costado a los asaltantes unos mil muertos.

LA GUSTED
EL DIA DE PALENCIA

Teruel continúa perteneciendo a la España Nacional

A LAS OREAS DE ESTA MADRUGADA, LA EMISORA DE UNION RADIO, DE MADRID, DIO A CONOCER EL PARTE BOLCHEVIQUE, QUE CONFIRMO LO QUE YA CONOCIAMOS POR EL COMUNICADO OFICIAL DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO.

CONTRA TODAS LAS AFIRMACIONES HECHAS ANTERIOR, TERUEL CONTINUA ADICTO A NUESTRA CAUSA. LAS TROPAS CERCADAS CONTINAN RESISTIENDO BRAVAMENTE, Y LOS ROJOS NO HAN CONSEGUIDO AVANZAR UN SOLO METRO. EL INTERIOR DE LA CIUDAD, QUE ES LA CIUDAD MISMA, ESTA DEFENDIDO MARAVILLOSAMENTE POR LOS SOLDADOS Y LA POBLACION CIVIL, SIN DAR TREGUA AL ENEMIGO.

EL MISMO PARTE DA CUENTA DE QUE SON FALSAS LAS NOTICIAS DE LA TOMA DE GUADALAJARA Y MADRID POR NUESTRAS TROPAS, COMO SI EN ESTA ZONA SE HUBIERA ANUNCIADO SEMEJANTE NOTICIA.

Mujer palentina, que aplaudes Tercios, Banderas, Batallones, Centurias; que sientes el orgullo del Ejército español, acuérdate: Allí, en el campo y en la sierra, el Requeté y el Falangista de la Milicia Nacional, el Soldado y el Legionario, esperan con frío el jersey y los calcetines que tú tejes.

Trabaja afanosamente, ahorra tiempo, sacrifica el descanso y entrega tu obra bien hecha en Frentes y Hospitales, Juan de Castilla, 5 y 7.

PRIMER ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA
DOÑA MATEA ARNAIZ MIGUEL
QUE FALLECIÓ EN PALENCIA
EL DIA 24 DE DICIEMBRE DE 1936

A LOS 58 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad
D. E. P.

Su afilgado esposo D. Quiliano Tejedor Hernández (Tesorero de la Delegación de Hacienda de esta provincia); hijos doña M.ª Paz, Ebreffita y José María; hermano político D. Francisco Tejedor; sobrinos, primos y demás familia.

Al recordar a sus amiguetes tan triste fecha, les ruegan se sirvan encomendar a Dios en sus oraciones el alma de la finada, por cuyo acto de caridad cristiana, les quedarán muy agradecidos.

Las misas que se celebren mañana en la Iglesia de la Compañía a las siete, nueve y media, en el altar de Nuestra Señora del Carmen y la de las siete en el Convento de Religiosas Esclavas, así como la Exposición del Santísimo el día 25 en dicho Convento, serán aplicadas por el eterno descenso de su alma.

La misa de cabo de año será la de nueve y media.

Mientras el tren rueda...

Escenas de la guerra en un vagón de tercera

(Servicio Especial de nuestra Agencia "Logos")

Entre las muchas maneras que existen de ver la guerra, como simple espectador, figura una aunque un poco extraña...

El procedimiento es bien sencillo. Exige, desde luego, un poco de sacrificio—ridículo como para con el de nuestros soldados—pero tiene en cambio la ventaja de no ser arriesgado...

Hay un procedimiento, repetimos, bien sencillo, aunque no cómodo. Basta con efectuar un recorrido cualquiera en algún tren que una pueblos y ciudades de la España liberada...

Así, pues, como el procedimiento es sencillo, invitamos a nuestros lectores a acompañarnos, con o sin maletas, a un viaje que vamos a efectuar.

SALIDA.—Supongámonos que por razones de familia, tenemos que trasladarnos, por ejemplo, desde San Sebastián a Burgos. El viaje, como se podrá ver, no es muy raro, ni muy largo...

Aguardemos pues la llegada de nuestro tren—un expreso desde luego en la estación del Norte de la bella Easo. Para que la estampa sea más cierta...

Nosotros estamos, pues, en el andén de la estación del Norte. Acaban de dar las once de la mañana y ya nuestro tren, arrastrado por veloces máquinas eléctricas y procedente de Irún, hace su aparición en los andenes...

Una vez instalados nuestros equipajes en la redécilla y puesto el tren en marcha, echamos una ojeada por el vagón y vemos un poco extrañados, pues es de pasillo central, que somos, en unión de dos o tres personas más, los únicos paisanos que allí viajamos...

Esta observación la vemos confirmada a medida que se suceden las estaciones y aumenta el número de soldados, disminuyendo el de paisanos allí presentes.

UN VULGAR EVADIDO

Mientras cruzamos por Guipúzcoa, dejando a ambos lados de la vía verdes montañas salpicadas de blancos caseríos, entablamos conversación con nuestros compañeros de viaje más próximos: dos legionarios, un maestro armero y un falangista.

El único paisano que comparte nuestro asiento es un viejo ciego, muy aludido, que cada vez que se quita el sombrero—nos enteramos en seguida, pues es muy locuaz—cuenta setenta y dos años y acaba de llegar de Madrid. Es el evadido número 99.999...

Su conversación, correcta como él, se deja oír con gusto. Ensimismados le escuchamos los vecinos de viaje. Nos enteramos que es médico, que va a Burgos a encontrarse con una hija que allí le espera, y que ha pasado mucha hambre en Madrid...

—A mi—dice, abrochándose aún más el gabán—me han dejado salir los ojos por el fríste privilegio de la edad. Es la primera vez que me he alegrado de tener setenta y dos años. Nunca me habían servido para nada. Hoy a mi vejez ya le debo una cosa: la evacuación.

A una pregunta intencionada del maestro armero, responde sonriente: —No crea usted. Vale más

veinticuatro años y camuflarse de la C. N. T. que una evacuación a los setenta y dos...

COMIENZA EL ORFEON

La entrada en túneles que preceden a Alsua va señalada por la voz recia de un soldado que, al otro extremo del vagón, canta uno de los himnos del Tercio. Las bélicas estrofas son coreadas por otro compañero que hasta entonces iba adormilado...

El himno de la Legión es visado, aumentándose el número de cantantes. En esta segunda vuelta la Muerte tiene cincuenta novios. Alguien—que no vemos—grita: —¡Viva la alegría!

La exclamación parece ser consigna de un nuevo concierto y tras el novio de la Muerte se cantan todos los viejos himnos de la Nueva España con dos y tres letras diferentes cada uno.

El tren sale de Alsua arrastrado por una máquina de vapor. Nuestro vagón se ha llenado totalmente de soldados. Aparece el pasillo cuajado de combatientes. Dos o tres boinas rojas alegraban la monotonía del kakir. Llevamos soldados de todos los Cuerpos y Armas: Requetés, falangistas, artilleros, infantes, ingenieros, moros, sanitarios, legionarios extranjeros, etc.

Esta diversidad de emblemas bajo un fondo común—el drill—nos da idea de la magnitud de la guerra. A todos les mueve un mismo ideal.—España—sin bolivado en el tono pardo de sus ropas en el color de la tierra de Castilla.

En cada compartimento la conversación surge en seguida. El tema en todos ellos es el mismo: la guerra. Para cada uno, su unidad es la mejor, la más valiente, la más eficaz.

—Desengañados—asegura un artillero—, sin cañones no se puede hacer nada. Además—añade—, no inemos tan a vanguardiar como vosotros, pero, en cambio, si vienen mal dadas, no nos podemos separar de las piezas, y éstas no se pueden transportar como un fusil...

—Todo eso está bien—arguye un muchacho de Falange—, pero yo te digo que la que entra en las ciudades y toma los montes es la infantería. Hace falta ser muy hombre para estar en el parapeto.

—Oye, pues si hace falta ser muy hombre para estar en las trincheras, ¿qué hará falta para meterse en un tanque?—Esta pregunta la hace desde el banco enfrente un hombre de complexión robusta, cuada en las trincheras. Hay que

naturizada de un tanque y en cuya boja lleva una siniestra calavera acompañada de dos tibias cruzadas, emblema de los Carros de Combate.

PERMISOS

Durante todo el trayecto uno de los moros no ha apartado ojo del fusil que lleva un legionario de Flechas Negras que cerca de él viaja.

El Mohamé, impulsado por la atracción que las armas de fuego ejercen sobre los hombres de su raza, se lanza a pedir al legionario que le preste un momento su fusil. Este accede. El moro lo examina detenidamente, sin pronunciar palabras, sin emitir juicios. Únicamente al devolvérselo a su dueño resume su opinión en un laconico "bueno", acompañado de un grave movimiento de cabeza que da más fuerza a su juicio.

Por las conversaciones entre los distintos soldados nos enteramos de los motivos del viaje de cada uno.

La mayoría van o vienen de permiso. Bien pronto se nota que vuelven a incorporarse. Sus ropas son limpias. Van afeitados. Los rotos, allí donde los hubo, aparecen sustituidos por minuciosos cosidos. Y aunque siente la nostalgia de abandonar el pueblo, la ilusión por volver con los compañeros y con tantas esas pequeñas cosas que encierra la retaguardia (novia, familia, amistades...) les hace que marchen alegres a incorporarse a su unidad.

Si estos no van tristes, los otros, los que marchan con permiso, no hace falta muchas perspicacias para suponer cómo serán. Su alegría se escapa por todos los poros de la piel. Son los que más cantan. Los que más preguntan la hora y el nombre de las Estaciones. Con todo hacen chistes y de todo se rien. Van, eso sí, sucios; con esta su ciudad gloriosa del combatiente en que cada mancha tiene el valor de una condecoración. Sus capotes harapientos y destrozados revelan muchos días de trincheras. Muchas noches de la intemperie, mucho sacrificio.

Marchan con contados días de permiso para ver a los padres, a los hermanos, a los amigos... Van a pasar unos días de paz en la retaguardia. Se dirigen a conocer cómo se administra el terreno que ellos a punta de fusil conquistaron, por eso la primera condición que debe tener la retaguardia es ser agradecida al combatiente. No olvidada nunca que si vive es porque hay quien está en el frente por ella. Junto con un agradecimiento sin límites al soldado, la retaguardia debe mostrar en todo momento una austeridad completa. Que las vidas del retaguardista y el combatiente corran parejas en el sacrificio. Que cuando éste vuelve a la ciudad no se le compare a las trincheras. Hay que

Los comentarios son tajantes. La guerra hay que seguirla. "Rematarla", como dice un falangista vecino nuestro de asiento.

Un odio incontenible hacia todo lo que significa rojo, anima a estos soldados. Si de algo se quejan es de la excesiva blandura que se tiene con los marxistas. En la retaguardia. El "yo lo fusilaba a todos" se escapa de las bocas en un ademán irrepresible de aplastamiento del marxismo.

Mientras rueda el tren, dejan atrás estaciones, el vagón se Puebla de gritos. El predominio "kaki" aumenta. La atmósfera—humo de tabaco y calor de apasionamiento—se enrarece. A las conversaciones suceden los cánticos. Los himnos patrióticos y las parodias con valor de actualidad, de obras conocidas, atruenan el coche, que rueda ya por tierras castellanas.

¡POR FIN LLEGAMOS!

Burgos nos recibe con su estampa aviatoria. La entrada del convoy en la ciudad del Cid es subrayada por un coro de combatientes, que, poniendo de manifiesto su buen humor, cantan a voz en grito, con música de "La Madalón":

Dicen que Azaña es fascista; dicen que Prieto es general...

Al contemplamos solos y quietos en el andén de la estación de Burgos, comprendemos que hemos hecho un viaje. Que hemos hecho un viaje. Y que hemos visto, con los ojos del espíritu, un gran trozo de guerra.—LOGOS.

tener presente que la moral del soldado puede cambiar radicalmente con la sola impresión que lleve de la retaguardia.

CURSILLISTAS

Como es natural no sólo viajan los que van y vienen con permiso. Otras muchas son las causas que motivan los viajes.

Un tanto por ciento de soldados que nos acompañan, se trasladan a tomar parte en algún cursillo. Son futuros alféreses provisionales. Estos también marchan contentos. Únicamente les asalta el temor de verse eliminados del cursillo por falta de capacidad.

—Yo creo—dice uno—que lo más difícil está conseguido; que me admitan. Luego, claro, no hay que distraerse. De todos modos, hasta que no me vea con la estrella no creo en nada...

Son, en su mayoría, alumnos cuyos estudios les sirven hoy par alcanzar jerarquía en el Ejército. Van a continuar por un mes la vida estudiantil, interrumpida por la guerra. La Academia Militar sustituirá a la Facultad Universitaria o a la Escuela especial. Van a doctorarse estos estudiantes en una carrera que conduce a la muerte y a la gloria. Terminados sus estudios, lucirán la estrella de seis puntas, acepción guerrera de la borla doctoral. Por eso marchan contentos y al mismo tiempo temerosos de no poderla conseguir. Saben lo que se juegan y conocen el concepto que España tiene formado de esos muchachos que el pueblo llama héroes y cuya denominación castiense es al de alféreses provisionales.

HOMBRES GLORIOSOS

Una vez hechas estas presentaciones entre ellos mismos se establece un verdadero pugilato para determinar qué unidad es la que ha realizado mayor número de heroicidades.

Cada uno cuenta las acciones y frentes en que ha intervenido. En seguida suenan nombres unidos ya para siempre a la Historia de España. Belónite, Oviweg, Brunete, Villareal, etc., hacen su aparición en las conversaciones.

Las descripciones de las batallas son a lo vivo, espontáneamente narradas, sin esa frialdad de crónica periodística. Relatados por quien ha sido autor principal, conocemos hechos de armas de los que sólo teníamos una vaga idea. La profusión de detalles en la pintura hace que el cuadro se destaque más y que adquiera todo su inapreciable valor.

Los comentarios son tajantes. La guerra hay que seguirla. "Rematarla", como dice un falangista vecino nuestro de asiento.

Un odio incontenible hacia todo lo que significa rojo, anima a estos soldados. Si de algo se quejan es de la excesiva blandura que se tiene con los marxistas. En la retaguardia. El "yo lo fusilaba a todos" se escapa de las bocas en un ademán irrepresible de aplastamiento del marxismo.

Mientras rueda el tren, dejan atrás estaciones, el vagón se Puebla de gritos. El predominio "kaki" aumenta. La atmósfera—humo de tabaco y calor de apasionamiento—se enrarece. A las conversaciones suceden los cánticos. Los himnos patrióticos y las parodias con valor de actualidad, de obras conocidas, atruenan el coche, que rueda ya por tierras castellanas.

¡POR FIN LLEGAMOS!

Burgos nos recibe con su estampa aviatoria. La entrada del convoy en la ciudad del Cid es subrayada por un coro de combatientes, que, poniendo de manifiesto su buen humor, cantan a voz en grito, con música de "La Madalón":

Dicen que Azaña es fascista; dicen que Prieto es general...

Al contemplamos solos y quietos en el andén de la estación de Burgos, comprendemos que hemos hecho un viaje. Que hemos hecho un viaje. Y que hemos visto, con los ojos del espíritu, un gran trozo de guerra.—LOGOS.

DE flor en flor

FIN DEL PAVO

Unos cuantos pavos, supervivientes únicos de una manada que llegó a nuestra ciudad hará ocho días, continúan escuálidos y cansinos paseando la calle. Atascados poco caritativamente de nueces y de otras materias más o menos agradables, pero que contribuyen a fingirles una robustez y una presencia de que en realidad suelen carecer, los héroes y las víctimas de esta festividad anual, siguen dando vueltas, desafiando a la intemperie y a los estómagos de los transeúntes.

¡Infelices animalitos! Si pudieran borrar del calendario las Pascuas de Navidad, no vacilarían un instante en hacerlo. Mas ya que no pueden, se resignan de la mejor manera posible a ser asesinos después de largos tormentos.

En torno de sus cadáveres todo es broma y algazara, música y jaleo y cuando asados convenientemente o rellenos de trufas llegan a la mesa del banquete, la alegría de sus verdugos toca en los últimos límites. Sus restos son reparados con glotonía ayidez, y a los pocos momentos el pavo pertenece a la historia.

En tiempos no muy lejanos todavía no había familia medianamente acomodada que se resignase a pasar las Pascuas sin pavo. Y no bastaba a la humanidad sacrificar el pavo; pareciéndola escasa para el sacrificio, contribuía a su deshonra la célebre cómplice de gratificaciones administrativas y de otros excesos.

Hañia empleado que recibía un centenar de duros y más "para el pavo", aunque es verdad que en estos casos el verdadero sacrificado no era el pavo, sino el país que hacía las veces.

Tan generalizada estaba entonces la adquisición del pavo tradicional, que era frecuente ver ante un puesto de ellos a conocidos cesantes, cuya vida a causa de esta circunstancia era por demás estrecha y angosta.

Aún recordamos a este respecto un episodio que presentamos en el Madrid castizo de hace ya bastantes años.

Un pavero acababa de vender a un pobre cesante uno de los individuos de la manada y después de embolsarse su importe, debió sentirse movido por un fuerte escrúpulo de conciencia ya que, acordándose al comprador, le dijo en voz baja:

—Comáselo usted pronto porque el pavo está cuajado de viruelas y es posible que se muera antes de la media noche.

Tan sincera declaración no debió oírse de sorpresa al cesante, quien, sonriendo con manifiesta tristeza, respondió:

HASTA OTRO SORTEO

Ya se ha verificado el sorteo de la Lotería. Antes, no hace mucho, cuando las hordas del comunismo internacional no se metían aún con España y los españoles cantábamos estos días con un margen para dedicarlo al gran juego nacional y a sus derivaciones, ¡qué impaciencia en estos momentos por saber quién sería el afortunado poseedor del billete número 6.246!

A estas horas, todavía no se conocía con precisión y por lo tanto el infeliz afortunado no había empezado a soportar la lluvia de peticiones, de proyectos, de compromisos, de todos los inconvenientes, en fin, que le va a dar una gran fortuna. Hasta ayer pudo dormir tranquilo, desde hoy el sueño se apartaba de sus párpados.

Muchas veces habrá dicho indudablemente: "¡Si yo fuese rico..." Y hoy que ya lo es empezará a luchar con los inconvenientes de serlo y honrarán de continuo, y el que vivió acariciado por la esperanza, no podrá soportar acaso la venturosa realidad.

Los lectores, que son unos líneas para la comprensión,

Del Ayuntamiento La sesión de la Comisión Permanente

Ante, a la hora de costumbre, comenzó la sesión ordinaria semanal.

Preside el alcalde, señor Martín Mateo, y asisten los señores Guzmán Casado, Miguel Conde, Camino Valenzuela, Aguado Losada y García Germán.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se despacharon todos los asuntos de trámite que figuraban en el orden del día, siendo los más interesantes los siguientes:

Relaciones de jornales y facturas. Concesión de permiso a don Leoncio Cufiases, don Modesto Peña, don Antonio Jabete, don Francisco Aragón, don Teodoro Pesa y don Eladio Gallo para ejecutar obras particulares.

Adicionar al padrón de vecindad a don Fernando López, don Matías Medina y doña Gregoria Ibañez.

Rebajar el arbitrio que satisface el industrial don José Betos.

A. PASCUAL HIGELMO CIRUJANO

Electro-radiólogo MAYOR PRAL., 28, segundo (De doce a dos) PALENCIA

Subasta de cuatro piedras del Molino de Ruesca

Se celebrará por pliegos cerrados, el día 4 de enero de 1938, en las Oficinas de la Confederación, Jefatura de la Tercera Sección, por la adjudicación de cuatro piedras de molino (dos para pienso y otras dos para harina) del molino de Ruesca (Palencia), expropiado para la construcción del Pantano de Cervera.

El pliego de condiciones que ha de regir la subasta se encuentra de manifiesto en la oficina citada, calle de Muro, 5, Valladolid, en el Ayuntamiento de Ruesca (Palencia) y en las oficinas de la Confederación en Cervera de Pisuerga (Palencia), a disposición de las personas que quieran examinarlos.

ABRE TU CASA Y SIEN TA A TU MESA A UN HERIDO O A UN COMBATIENTE EL DIA DE NAVIDAD.

habrán adivinado que al pin tar la desdicha del favorecido con el "gordo", sólo lo hacemos movidos de la piadosa intención de consolar a los que no han sido agraciados ni con el reintegro.

Sin embargo, los buenos aficionados a la Lotería se consuelan pronto, adquieren por otras cuantas pesetas nuevas esperanzas para el porvenir.

Mientras tanto repiten: —Por un número no me ha tocado el mayor. —¡Llevaba usted acaso el 6.246? —No, señor; jugaba el 924. Y ya usted ve, por un número, por otro seis que no hay en mi billete y si en el premiado. Lo grave es que tales aproximaciones no se pagan.

Otros, se entretienen en formar combinaciones caprichosas. Si el 7 fuera un 4, el 6 un 9 y el 8 un 5, me habría tocado el segundo premio. —¡Cerca estuvo usted de lograrlo! —¡Cuatro mil números de diferencia nada más!

Los favorecidos con el reintegro reciben muy diversamente aquel recuerdo de la fortuna. Para unos es prueba concluyente de que la Providencia no quiere que vuelvan a jugar más. Para otros es un descanso horrible, pues habiendo jugado cuarenta números, solamente recobran 1,50 que jugaron con la portera de su casa.

Jarano por la instalación que posee en los Jardines de la Estación.

Aprobar una propuesta de movimiento de personal del Matadero.

Entregar al servicio de recogida de chatarra objetos inútiles del cementerio.

Conceder mil quinientas pesetas anuales de subvención para gastos de oficina, a la Delegación de Orden Público.

Aplicar ingresos del sello Pro Pavo y Beneficencia al pago de jornales en estas dos semanas últimas del otoño. A tal fin, la Presidencia hizo observar que la mayoría de industriales y comerciantes adquirirían el sello sin dificultad, cooperando a estas necesidades de tipo benéfico; pero como otros, los menos, no lo hicieran, serán requeridos, y, caso de negarse, se publicarán sus nombres.

Acordó también la Permanente aumentar en los próximos días la subvención a los Comedores de Asistencia Social a los efectos de mejorar la comida, con motivo de las Pascuas de Navidad.

Idem obsequiar con cantidades en metálico a los heridos y enfermos de guerra hospitalizados en la capital.

Aprobar las propuestas del gestor señor García Germán respecto a compensaciones, por carecer de vivienda municipal, a varios obreros de los servicios de aguas.

Invitar a los industriales correspondientes a un nuevo concierto para la entrada de pescados.

Adquirir guantes para la Guardia Municipal.

Adherirse a una iniciativa del Ayuntamiento de Aranda de Duero sobre el proyecto de ferrocarril Palencia-Aranda.

Por último, la Presidencia recogió dos ruegos del gestor señor Miguel Conde, concediendo un voto de gracias a las Hermandades de los Pobres por haber mejorado los locales del Comedor de Asistencia Social y acordando que una comisión de gestores asista a la cena de Nochebuena de dicho Comedor.

Notas de Enseñanza

RESOLUCION DE EXPEDIENTES

La Comisión de Cultura y Enseñanza de la Junta Técnica del Estado ha promulgado las siguientes órdenes, que por afectar a maestros nacionales de la provincia de Palencia se publican en el "Boletín Oficial" de la misma:

Vistos los expedientes de dotación de conformidad con la propuesta de la Comisión de Cultura y Enseñanza y de acuerdo con lo dispuesto en el decreto de 8 de noviembre de 1936 y órdenes del mismo mes y año de 17 de febrero pasado, para su aplicación, he resuelto. Que don Marcos Mata Osgueda (Palencia), quede suspenso por tres meses de empleo y sueldo a partir de la orden (14 de diciembre de 1937) y trasladado de escuela dentro de la provincia.

Advertisement for Bayer Aspirin. Includes the Bayer logo, the text 'Un producto Bayer', 'la garantía de una poderosa eficacia y una excelente tolerancia.', 'Una estrecha colaboración y un continuo intercambio de ideas entre los Laboratorios científicos, los departamentos fabriles y la sección central de ventas de la tan armoniosamente organizada empresa "Bayer", ofrecen la más firme garantía de la eficacia siempre invariable y excelente tolerancia de los productos "Bayer"', and 'También la Aspirina es un producto "Bayer", es decir, su eficacia, en toda clase de enfermedades por enfriamiento y dolores reumáticos, es realmente extraordinaria, sin que ocasione trastornos secundarios de ninguna clase, aun con su uso prolongado.' At the bottom, it says 'EL PRODUCTO DE FAMA MUNDIAL'.

